



居住证和暂住证,虽是一字之差,但手持暂住证总让人感觉是一座城市的“外人”,难以产生归属感,居住证则将赋予持有者更多市民化待遇。昨天,常州市首批10张居住证发放在了10位外来人员手中,他们将获得教育、社会救助、法律援助、就业、文化、基本医疗卫生等市民待遇。据悉,今年年内,将有100万外来人员获得居住证,实施了20年的暂住证将在今年11月份退出历史舞台。

荆轩 葛小林

100万外来人员将告别暂住证 首批10张居住证昨发出,年内实现对居住六个月以上流动人口全覆盖



昨天,10位来常的流动人口领到了居住证。右图为来自安徽的小伙王磊领到了居住证 葛小林 摄



持居住证可享更多市民待遇

据常州市综治办介绍,常州全市登记在册的流动人口为150万人,携带的未成年子女为18万人。年内将完成100万张居住证发证工作,实现对居住六个月以上流动人口的全覆盖。

据悉,居住证是流动人口在居住地就业、居住,进而享有基本公共服务、参与社会事务以及公平有序申请登记常住户口的有效证件。目前,居住证只具有居住证明效力,在法律层面上尚未赋予其身份证明的效力,这是与身份证的最大区别。

对流动人口而言,居住证取代暂住证的更大利好还在于,居住证淡化户籍概念,强化“居住”权利,并且与阶梯式落户政策相通。

据了解,外来流动人口一旦取得居住证,可享受的公共服务明确为9类14项,涉及子女入学、机动车牌照、驾驶证、护照申领,机动车异地检验、计划生育服务、卫生保健、职业技能培训、公共租赁住房申请等。

今后,常州将根据社会经济发展情况,逐步增加流动人口享受的公共服务项目。

暂住证将退出历史舞台

据介绍,年满16周岁,拟在常州居住7日以上的流动人口都可以到派出所办理居住证。在昨天首批居住证发放仪式上,来自泰兴的刘凤和安徽的王磊拿到了他们的居住证。

记者注意到,居住证跟身份证很相似,也是芯片式存储信息,页面上有个人基本信息和居住地信息。不过,居住证有效期只有一年。

据警方介绍,暂住证与居住证有很大的区别,首先暂住证是静态管理,在一定程度上存在地域歧视,办证带有强制性,不办理暂住证的个人及违规用人单位将处罚。而居住证制度主要是动态服务,政府部门将依据流动人口办理居住证登记和居住证的动态信息,逐步提供更多、更好的动态式服务,使持有者享受诸多市民待遇,办理以自愿为主。

而且,过去流动人口每换一次

暂住地就要重新办理暂住证,很不方便。居住证在江苏省通用,而且采用了目前比较先进的制证技术,流动人口在省内任何地方办理了居住证,到其他地方只要更改居住证芯片内的信息,延长有效期限,就可以继续使用,不用频繁换证,便于信息共享、动态管理和准确查验。

目前,常州警方首批1000余张试制证件已于9月初通过验收,年内将基本完成发证工作,实现对拟在本市居住六个月以上流动人口的全覆盖。

同时,自即日起,警方在全市范围内停止申领暂住证;从今年11月1日起,全面停止使用暂住证,已经申领暂住证尚未到期的,凭暂住证换领居住证。

民警预测,明年上半年居住证将基本发放完毕,到那时实施了20年的暂住证,将逐步退出历史舞台。

链接

外来流动人口取得居住证后可享受的公共服务

(一)依法参加社会保险并享受相关待遇。

(二)在本市居住满1年,子女符合本市相关入学条件的,可在本市入学接受义务教育。

(三)申领机动车驾驶证、办理机动车注册登记、二手车交易手续和异地检验机动车。

(四)在居住地就近申领普通护照。

(五)符合户籍准入政策条件的,可以申请登记为户籍人口。

(六)享有计划生育、优生优育、生殖健康等服务;

1. 免费享受国家规定基本项目的计划生育技术服务;
2. 免费获取避孕节育报告单;
3. 符合计划生育政策并在常州居住满1年,免费享受孕前优生筛查;
4. 晚婚晚育或在现居住地施

行计划生育手术的,享受休假及相关待遇;

5. 在本市居住满1年且持有《独生子女父母光荣证》的,其未婚的独生子女当年死亡、严重伤残或身患重大疾病以及当年计划生育节育手术引起并发症的,可享受《常州市人口和计划生育公益金管理办法》中的规定补助。

(七)按照国家、省、市有关规定,享有建立居民健康档案、健康教育、预防接种、儿童保健、孕产妇产前保健等基本公共卫生服务。

(八)参加职业技能培训。

(九)按照《常州市市区公共租赁住房管理办法》申请承租政府投资的公共租赁住房。

今后,将根据社会经济发展情况,逐步增加流动人口享受的公共服务项目。

提醒

居住证每满一年要办理签注手续

居住证持有人如果是连续居住的,应在居住每满1年的最后1个月内到居住地派出所或受委托的管理服务机构办理签注手续;逾期未办理的,居住证功能自动中止。

居住证持有人变更居住地的,应自变更之日起7日内,到新

居住地派出所或受委托的管理服务机构办理变更登记,无需重新申领居住证。

流动人口在本市首次申领居住证,免收工本费,严禁收取其他任何费用;损坏换领、遗失补领居住证,应当按照每证20元收取工本费。

天气

今天雨停,天气转好

昨天是“秋分”节气,受台风“凤凰”影响,前天夜里到昨天,常州普降小到中雨,并伴有6-7级偏北大风,给市民们出行带来了一定困难。

还好,今天开始,“凤凰”影响减弱,常州降雨渐止转阴到多云,气温变化不大,早晨最低气温20℃,白天最高气温25℃。

明后天常州都是多云晴好天气,最高气温小幅回升至26-27℃左右。大家赶紧抓紧时间洗洗晒晒,洗车的市民暂且等等,预计周末左右还会有一小波降水。

张敏

今明后三日天气

今天 雨渐止转阴到多云 20-25℃

明天 多云 18-26℃

后天 多云 19-27℃

消费

连续阴雨 青菜黄瓜涨价

昨天是“秋分”节气,正常情况下,当前正是秋高气爽,地产蔬菜大量上市的季节。但今年受持续阴雨天气影响,目前本地地产菜的上市量受到一定影响,价格出现明显涨幅。

来自凌家塘市场的消息,昨天市场青菜批发价4元每公斤,环比上涨33.3%、同比上涨30%;生菜4元每公斤,环比上扬33.3%、同比下跌50%;小白菜3.5元每公斤,环比上扬40%、同比上涨75%;空心菜4.4元每公斤,环比上扬10%、同比上涨25.7%。

另外,目前夏令茄果类蔬菜的上市量也有所减少,价格呈逐渐上扬趋势。其中涨幅最为明显的是黄瓜,昨天批发价2.6元每公斤,环比上涨62.5%。受季节因素影响,当前豆类的上市量也逐渐减少,四季豆4元每公斤,环比、同比均上涨了33.3%;长豇豆环比上涨8.3%,同比下跌13.3%。

据市场工作人员预测,随着阴雨天气的持续,加上国庆因素的支撑,近期蔬菜价格将呈稳中有升状态。

江红霞 张敏

健康

常州四院公布 “十一”门诊安排

昨天常州四院公布了“十一”期间门、急诊值班情况,新北、怀德两个院区10月1日、2日、4日、5日、7日门诊停诊,加强急诊。

据悉,10月3日(星期五)、10月6日(星期一)新北院区普内科、普外科、骨科、妇科、产科、儿科、耳鼻咽喉科、口腔科、眼科、中医科、皮肤科门诊开诊,其他专科/专家门诊停诊。10月8日(星期三)恢复正常门诊。10月3日(星期五)、10月6日(星期一)怀德院区内科、外科、骨科、妇科门诊开诊。国庆期间,怀德院区日间门诊和夜间门诊停诊,10月8日(星期三)恢复正常门诊,包括日间门诊和夜间门诊。

杜衡 陆文杰

电话、网络、新媒体齐上阵,12348热线升级

9月23日上午,常州市“12348”公共服务平台指挥中心综合法律服务平台开通。

据悉,常州市司法行政“12348”公共服务平台是市司法局在原有的“12348”法律援助热线电话基础上提档升级而成的综合法律服务平台。平台融电话、网络、新媒体等客户端为一体,兼具咨询、受

理办理、宣传、协调指挥四大功能。

其中,电话实行“一号对外、集中受理、分类处置、统一协调、各方联动、限时办理”的工作机制,建立“12348”热线呼叫中心,市民可以拨打“12348”热线进行法律咨询、法律求助、法律事项办理和法律服务投诉等。“12348”网站为群众提供司法网络在线服务,市民可以通

过登录网站寻找律师、公证员、法律援助等服务,进行法律事项一站式自助办理。掌上“12348”微信系统亦即将向市民开放。届时,市民可随时通过手机客户端获取“全、新、快、准”的法律服务信息。

此外,“12348”平台通过分座席、服务网站和工单办理系统串联起全市7个区司法局、58个基层司法

所,贯通市、区、街道(乡镇)三级司法行政工作系统,建立起群众诉求快速响应机制,促进了各级司法行政职能和公共法律服务资源整合,搭建起全领域、广覆盖、快响应、高效率的公共法律服务集约化工作平台。通过传统媒体与新媒体渠道共同推送优质服务资源,实现司法行政公共服务全覆盖。

曹荣 虞宙 葛小林